Щоб не перетворити дитину в склад знань,

комору правил та формул,

треба вчити її мислити.

А. Сухомлинський
Навчання учнів розв’язувати задачі
Головна мета реформування освіти передбачає переорієнтацію вчителя з інформаційної моделі викладання на розвиток особистості учнів і формування в них уміння самостійно вчитися (сприймати та опрацьовувати інформацію, осмислювати та аналізувати її, узагальнювати та робити висновки і, найголовніше, мислити). 


Задачі в математичній освіті учнів посідають особливе місце. Щоб розв’язати задачу, потрібно сприйняти та опрацювати інформацію, проаналізувати та осмислити її, встановити певні зв’язки між частинами інформації, певним чином використати її для того, щоб знайти відповідь на запитання. Задачі впливають на розвиток математичного мислення, збагачують та розвивають пізнавальний  досвід дітей. Розвиток мислення та пізнавального досвіду сприяють успішному вивченню інших предметів у школі, а також потрібні у повсякденному житті.
Основним завданням навчання математики є опанування учнями предметних математичних компетенцій – обчислювальних, інформаційно-графічних, логічних, геометричних, алгебраїчних.
Ознаками, у яких виявляється предметна математична компетенція, є здатність розв’язувати сюжетні задачі, логічно міркувати, виконувати дії за алгоритмом, обґрунтовувати свої дії.
Одним із завдань навчання математики є формування в учнів здатності розпізнавати практичні проблеми, які можна розв’язати із застосуванням математичних методів. З огляду на це особливо значуща роль відведена змістовій лінії “Сюжетні задачі”.
Сюжетні задачі – це задачі, в яких описується кількісна сторона якихось явищ, а знаходження невідомого зводиться до обчислення значення деякої величини. 
Розв’язати задачу – означає розкрити зв’язки між даними і шуканими величинами, про які йдеться в умові задачі.

Щоб учнів навчити розв’язувати задачі, я застосовую різні види творчої роботи.

Робота над задачею передбачає послідовність виконання певних етапів, аналіз задачі аналітичним, синтетичним або змішаним способом. Але для учнів такий підхід часто незрозумілий і громіздкий. Під час підготовки до уроків я ретельно аналізувала зміст задачі, її тип та розв’язання. І зробила певні висновки.


Задачі з різницевим відношенням учителі з учнями розв’язують одним способом. Я ж пропоную зобразити умову задачі за допомогою малюнка. Саме за цим зображенням учні встановлюють зв’язки між величинами і складають план розв’язання.  

Розв’язування задач різними способами - це  спосіб перевірки правильності розв’язання, розвиток і вміння всебічно аналізувати задачну ситуацію,  ефективний навчальний матеріал, на основі якого пробуджується допитливість, самостійність мислення. Обов’язково розглядаю усі можливі випадки, бо дитина зробить висновок, що спосіб розв’язання, про який вона міркує, не існує або неправильний. (Додаток 1)

Задачі на знаходження четвертого пропорційного (спосіб зведення до одиниці). Оскільки задачі на спосіб зведення до одиниці складаються з задач на множення та ділення, то для розвитку вмінь розв’язувати ці задачі значну увагу приділяю творчій роботі над цими видами простих задач.

У процесі розв’язування складених задач учні стикаються з труднощами, які є наслідком того, що до наявних числових даних запитання не поставлене. Потрібно розвивати вміння учнів визначати першу дію, тобто ставити проміжне запитання, виходячи лише із змісту задачі. (Додаток 2)
Для розвитку вміння учнів розв’язувати задачі даного типу я застосовую такі види творчої роботи:

·  Для кращого усвідомлення та розвитку навички пропоную розв’язати задачу, аналогічну розв’язаним на цьому чи попередніх уроках, але з іншими числовими даними. Здебільшого змінюю одне з даних. (Додаток 3)
·  Для всебічного аналізу задачної ситуації я застосовую прийом зміни запитання. А також пропоную це зробити учням. (Додаток 4)
·  Щоб привернути увагу дітей до значення окремих слів та виразів у контексті задачі, я змінюю деякі зв’язки. Адже вони приводять до істотних змін у ході розв’язування. (Додаток 5)
Задачі на знаходження частки. Для усвідомлення учнями розв’язування задач на знаходження частки пропоную такий вид роботи. 

Задача 479 (2 клас). 

1) 10 л маринаду розлили порів​ну в 2 барильця. Скільки літрів ма​ринаду в кожному барильці? 

- Позначимо 10 л маринаду відрізком.                                          Як його потрібно розлити? (Порівну.) Скільки літрів маринаду ми повинні взяти за один раз? (2 л.) Чому? (Бо 2 барильця.)    2 л                             Чи є ще маринад? (Так. 10-2=8.) Скільки літрів маринаду ми знову повинні взяти? (2 л.) Чому? (Бо 2 барильця.) І т. д. Робимо висновок: якщо ми віднімаємо одне і те саме число, то потрібно виконати дію ділення. 
Саме такий метод пояснення мені «підказали» дитячі спогади. Наприклад, дитину дошкільного віку вгощають шістьма цукерками і кажуть, що ними потрібно поділитися порівну з сестрою чи братом. При цьому вона не знає таблиць множення і відповідних випадків ділення. Як діє дитина? Вона дає одну цукерку сестрі, а другу бере собі. Тобто 2 цукерки. Тоді дивиться, чи ще може повторити таку саму операцію - відняти 2 цукерки. Щоразу віднімає по 2 цукерки, поки їх кількість не вичерпається.
Задачі на знаходження четвертого пропорційного (спосіб відношення). Такий самий метод застосовую під час розв’язування задач на знаходження четвертого пропорційного способом відношення. Розглянемо задачу 393 (4 клас). З 22 кг бавовняного насіння одержали 5 кг олії. Скільки кілограмів насіння потрібно, щоб одержати 75 кг такої олії? Розглянувши умову задачі, учні роблять висновок, що способом зведення до одиниці її розв’язати не можуть, тому що 22 націло на 5 не ділиться. Але є величина позначена двома числовими значеннями. Це олія. Потрібно одержати 75 кг олії. Позначимо цю величину відрізком.                                          Що  ще відомо про олію? Для виготовлення 5 кг олії потрібно 22 кг насіння. Позначимо.
                                  

                                                                                                   Ще потрібно виготовляти олію? (Так.) Що для цього потрібно? (Взяти ще 22 кг насіння.)

                                        

                                                                                                   Скільки разів взяли по 22 кг? (2 рази.) Скільки разів виготовили по 5 кг (2 рази.) Робимо висновок, що по 22 кг беремо стільки разів, скільки разів по 5 кг. Скільки разів потрібно взяти по 5кг? (Стільки, скільки по 5 кг вміститься у 75 кг (поки не дістанемо 75). Тобто 75:5.)

Серед задач на знаходження четвертого пропорційного є й такі, які можна розв’язати двома способами (зведенням до одиниці та відношенням). 
Крім розв’язування задачі різними способами я пропоную такий вид творчої роботи, як складання рівностей за розв’язанням. (Додаток 6)
Такий вид роботи, на мою думку, заслуговує на увагу, тому що забезпечує наступність вивчення математики у старших класах - розв’язування задач складанням пропорцій. А також його можна розглядати і як заключний аналіз розв’язування задачі, і як усвідомлення зв’язків і залежностей між величинами.
Найлегші зведені задачі на дії одного та різного ступенів. Цікавим видом роботи є поступове утруднення умови задачі. Або ж спрощення задачі з підручника, а тоді  - утруднення. Це є також і диференціацією під час навчання учнів розв’язувати задачі. Учням пропоную 1-3 змінені задачі, в яких збільшується кількість числових даних, включаються додаткові зв’язки. Запитання задачі залишається без змін. Цей прийом дає можливість бачити, як ускладнення числових даних і зв’язків впливає на хід розв’язування задач. (Додаток 7)
Знаходження спільного і відмінного  застосовую до задач різних видів. Це сприяє виробленню вміння аналізувати задачі. Порівняння проводжу після ознайомлення зі змістом задачі або в ході її аналізу чи після розв’язання. Розв’язання здійснюється учнями. (Додаток 8)
Задачі на двоопераційне знаходження невідомого компонента. Такі задачі є незведеними і їх доцільно розв’язувати алгебраїчним способом. (Додаток 9)
Розв’язування задач алгебраїчним способом є додатковою темою, реалізує диференціацію змісту навчання, розширює вивчення курсу.
Задачі з сумою. Наприклад, на знаходження третього доданка за сумою і двома відомими доданками. Розв’язання таких задач спочатку краще записувати складанням виразу. Перший спосіб розв’язання – шукаємо менше число, тому й віднімаємо. Другий спосіб випливає з першого – віднімаємо одне та ще інше число, тому від найбільшого числа (суми) віднімаємо суму двох інших чисел. Слово-ознака «і ще» вимагає виконання дії додавання. Тоді на основі розв’язання складанням виразу розглядаємо розв’язання окремими діями. Достатньо усно назвати у кожному способі розв’язання першу та другу дії і пояснити, про що дізналися.

Для пояснення виразів, складених за умовою задачі застосовую інтерактивну вправу «Броунівський рух». Задача 419 (3 клас). (Додаток 10)

Я працюю за підручниками автора М. В. Богдановича. В ньому достатньо різноманітних задач, завдань, є і практично зорієнтовані задачі, і задачі з логічним навантаженням. Головне вміти правильно їх «подати» учням.


Не можу похвалитися широким застосуванням сучасних НІТ, адже працюю в школі з малою чисельністю учнів у класі (держава не дбає, а батьки не спроможні). Та коли чую під час уроку, наприкінці, або переповідають батьки учнів «Так цікаво!», «Давайте ще такі завдання», «А коли ми ще так будемо працювати?», то мети ми разом з учнями досягли. При цьому я використовувала лише дошку та крейду. Такі враження дітей мене надихають працювати ще краще, шукати нові підходи, захоплювати їх, відкривати нове, розвивати.
Додаток 1
Задачі з різницевим відношенням.  Щоб розкрити зв’язок між величинами доцільно виконати малюнок.

Задача 63. Для приготування консервованого малинового компоту взяли 65 кг ягід, води – на 50 кг менше, ніж ягід, а цукру – на 5 кг більше, ніж води. Скільки кілограмів цукру взяли?


[image: image1]
1-й спосіб 

1) 65-50=15(кг) – води взяли для приготування консервованого малинового компоту;

2) 15+5=20 (кг) – цукру взяли для приготування консервованого малинового компоту.

2-й спосіб

1) 50-5=45 (кг) – на стільки менше взяли води, ніж ягід;

2) 65-45=20 (кг) – цукру взяли для приготування консервованого малинового компоту.

№118. Петрик знайшов 17 каштанів, Сергійко – 14, а Василько – на 6 каштанів менше, ніж Петрик і Сергійко разом. На скільки більше каштанів знайшов Василько, ніж Петрик?

(З підручника) Р о з в ’ я з а н н я:

1) 17 + 14 = 31 (к.)

2) 31 – 6 = 25 (к.)

3) 25 – 17 = 8 (к.)

Поясни, про що дізналися кожною дією.
Петрик

Сергійко

Василько

Розв’язання: 14-8=6 (к.)

Задача 444 (4 клас). Першого дня фабрика виробила 13 730 м тканини, другого дня – стільки ж, скільки першого, а третього – на 11 800 м менше, ніж першого і другого разом. Скільки всього метрів тканини фабрика виробила за три дні?

Для того, щоб побачити всі способи розв’язання цієї задачі, необхідно виконати малюнок.


               


1-й спосіб 

1)13730+13730=27460 (м) – тканини виробила фабрика першого і другого дня разом;

2)27460-11800=15660 (м) – тканини виробила фабрика третього дня;

3)27460+15660=43120 (м) – тканини фабрика виробила за три дні.

2-й спосіб

1)13730-11800=1930 (м) – тканини більше виробила фабрика третього дня, ніж першого або другого;

2)13730+1930=15660 (м) – тканини виробила фабрика третього дня;

3)13730+13730+15660=43120 (м) – тканини фабрика виробила за три дні.

3-й спосіб

1)13730-11800=1930 (м) – тканини більше виробила фабрика третього дня, ніж першого або другого;

2)13730·3=41190 (м) – тканини виробила б фабрика за три дні, якби виробляла щодня однакову кількість;

3)41190+1930=43120 (м) – тканини фабрика виробила за три дні.

4-й спосіб

1)13730·4=54920 (м) – тканини виробила б фабрика за три дні, якби третього дня виробила подвійну кількість першого дня;

2) 54920-11800=43120 (м) – тканини фабрика виробила за три дні.
Додаток 2
Задача. За годину майстер виготовляє 7 деталей. Він працював 4 години.

Задача. 8 малин роздали двом ведмедям порівну.

Пропоную поставити запитання та розв’язати задачу.

Важливою також є робота над задачами з недостатніми даними з їх доповненням.
- Чи можна розв’язати цю задачу? Чому її не можна розв’язати? Що треба ще знати, щоб знайти відповідь? Як треба доповнити задачу?

Задача. Купили 5 булочок. Яка їх вартість?

Задача. У магазин привезли 30 кг апельсин у ящиках. Яка маса одного ящика апельсин?

Задача. У кілька ваз поставили по 5 квіток. Скільки всього квітів у вазах?
Завдання. Пошили кілька однакових суконь. Яких даних не вистачає, щоб дізнатися, скільки метрів тканини витрачали на пошиття однієї сукні?
Додаток 3
А) №182. За 5 кг яблук заплатили 30 грн. Скільки грошей треба заплатити за 8 кг таких яблук? 
· Розв’язати задачу, але число 8 замінити іншим числом.
Б) №183. Петрик купив собі і товаришу чотири булочки і заплатив 12 грн. Скільки гривень коштують дві такі булочки?

· Розв’язати задачу, але числові дані змінити так, щоб шукане число збільшилось. (Змінити спочатку 4, потім 12, а тоді 2).

В) №211. Трактор за 6 год роботи витрачає 42 л пального. Скільки літрів пального витратить цей трактор за 8 год роботи? 
· Змінити числові дані так, щоб задачу можна було розв’язати іншим способом. (За 3 (7) год роботи.)
г) №485. На першому верстаті майстриня за 8 год роботи виткала 16 м полотна. На другому верстаті за 1 год вона виготовляла на 2 м полотна більше. Скільки метрів полотна виткала майстриня на другому верстаті за 6 год? 
· Розв’язати таку саму задачу, але, щоб в ній було сказано, що на другому верстаті майстриня виготовляла на 3м полотна більше.
Додаток 4
№201. За 5 год роботи двигуна було витрачено 30 л пального. Скільки літрів пального потрібно для 8 год роботи цього двигуна?

· Розв’язати ще дві задачі з такою самою умовою, але іншими запитаннями:

а) На скільки літрів пального більше потрібно для 8год роботи цього двигуна?

Б) Скільки літрів пального витратить двигун, якщо буде працювати ще 8год?
Додаток 5
№496. За 6 днів майстерня відремонтувала 42 парасольки. Скільки парасольок відремонтує майстерня за 3 дні, якщо кожного дня ремонтуватиме на 2 парасольки більше?

· Замінити в умові вираз “на 2 парасольки більше” іншим – “на 2 парасольки менше” і розв’язати задачу.
Додаток 6

Задача 436. Маса 50 однакових пакетів борошна 1 ц 50 кг. Яка маса 100 таких пакетів?

1-й спосіб 1)150 :50=3(кг) – борошна в одному пакеті;

                  2)3·100=300(кг) – борошна у 100 пакетах.

2-й спосіб 1)100:50=2(рази) – більше 100 пакетів, ніж 50 пакетів;

                  2)150·2=300(кг) – борошна у 100 пакетах.


Можна учням запропонувати змінити число 100 пакетів таким числом, щоб відповідь стала меншою (більшою). Наприклад, 25 пакетів, 200 пакетів і розв’язати усно.


Покажемо зв’язки між величинами. 

     50 пакетів – 1 ц 50 кг

     100 пакетів - ? (300 кг)

Складемо рівності. 150:50=300:100,  100:50=300:150
 (150:50=600:200, 200:50=600:150)

Проведемо заключний аналіз.

 
Про що дізналися, коли поділили 150 на 50, 300 на 100? (Скільки кілограмів в одному пакеті?) Про що дізналися, коли 100 поділили на 50, 300 на 100.  (У скільки разів більше пакетів, у скільки разів більше кілограмів?) Робимо висновок, що місткість пакета не змінилася, так само не змінилася і кількість разів співвідношення між величинами.
Додаток 7

Задача. На пошиття дитячих костюмів витратили 10 м тканини, а для дорослих 18м. Скільки всього тканини витратили?
Змінені задачі. А) Пошили 5 дитячих костюмів, витрачаючи на кожний по 2м тканини, а на костюми для дорослих витратили 18 м тканини. Скільки всього тканини витратили?

Б) Пошили 5 дитячих костюмів, витрачаючи на кожний по 2 м тканини, і 6 костюмів для дорослих, витрачаючи на кожний по 3м тканини. Скільки всього тканини витратили?

В) Для пошиття дитячого костюма витрачають 2 м тканини, а на костюм для дорослого – на 1 м тканини більше. Пошили 5 дитячих костюмів і 6 костюмів для дорослого. Скільки всього тканини витратили?

Г) З 10 м тканини пошили 5 дитячих костюмів. Для дорослих пошили 6 костюмів, витрачаючи на кожний на 1 м тканини більше, ніж на дитячий. Скільки всього тканини витратили?

№159. Мама посадила 5 рядків полуниць, по 6 кущів у кожному, а Марійка – 18 кущів. Скільки кущів полуниць посадили разом мама і Марійка?
Змінена. А) Мама посадила 5 рядків полуниць, по 6 кущів у кожному, а Марійка – на 12 кущів менше. Скільки кущів полуниць посадили разом мама і Марійка?

Б) Мама посадила 5 рядків полуниць, по 6 кущів у кожному, а Марійка  - 3 рядки полуниць. Скільки кущів полуниць посадили разом мама і Марійка?

В) Мама посадила 5 рядків полуниць, по 6 кущів у кожному, а Марійка  - на 2 рядки менше. Скільки кущів полуниць посадили разом мама і Марійка?
Додаток 8
З метою з’ясування належності задач до одного  виду пропоную такі запитання.

№288. Для приготування шести однакових порцій омлету взяли 12 яєць. Скільки таких порцій омлету можна приготувати з 18 яєць?

№295. На пошиття шести однакових фартухів швачка витрачає 12 м тканини. Скільки таких фартухів можна пошити з 18 м тканини?
 - Порівняйте числові і шукані дані. Розв’язання задач.
Для розвитку уявлень учнів про взаємообернені задачі ставлю запитання:
– Порівняйте числові і шукані дані. Чим було число 18 (8) у першій задачі? У другій задачі? Як можна назвати другу задачу стосовно першої? Як вона називається?
№1030. З 76 м тканини пошили халати й сукні. На один халат пішло 4 м тканини, а на сукню – 3 м. Халатів пошили 13. Скільки пошили суконь?

№1034. З 76 м тканини пошили 8 однакових суконь і 13 халатів. На одну сукню йде 3 м тканини. Скільки метрів тканини йде на один халат?
Щоб з’ясувати відмінності між задачами пропоную завдання: 

№№813, 823. – Порівняйте числові дані, величини, залежність між ними у другій задачі, запитання.
№813. Столяр за день робить 12 рам, а його помічник – 7. Скільки рам вони зробили за 5 днів?

№823. Швачка шиє за день 12 сорочок, а її учениця – на 5 сорочок менше. Скільки сорочок вони пошиють разом за 5 днів, якщо працюватимуть з такою самою продуктивністю?
Додаток 9
Задача 476. У спортивному таборі було 217 дітей. На змагання з футболу виїхало кілька команд, по 11 гравців у кожній. У таборі залишилося 173 дитини. Скільки футбольних команд виїхало на змагання?
Виділимо головні слова. Запишемо відомі величини та шукану величину. Складемо схему за опорними словами.

Було                    Виїхало                           Залишилося

217         -                                      =                 173
                          11    ·    ⁯

Позначимо кількість команд буквою х. Складемо і запишемо рівняння. 217-11·х=173. 

Задача 467. Теплохід ішов від Миколаєва до Одеси. Коли він пробув у дорозі 2год45хв, йому залишилося йти на 13 год 10 хв більше, ніж він ішов. За який час теплохід має пройти шлях від Миколаєва до Одеси?
Скласти вираз допоможе графічна схема.




2 год 45 хв +(2 год 45 хв+13 год 10 хв)      
Додаток 10                                                           
1-й етап. Завдання: поставити запитання за умовою задачі до виразів (1хв).
1-му учню: 24:3;    3-му учню: 24-24:3;     5-му учню: 24:3+24:4; 
2-му учню: 24:4;    4-му учню: 24+24:4;    6-му учню: 24:3-24:4.
2-й етап. Пропоную першому учневі з другим, третьому з четвертим, а п’ятому з шостим учнем обмінятися інформацією. При цьому перший учень має повторити формулювання запитання, почутого від другого учня, другий учень від першого, 3 від 4, 4 від 3, 5 від 6, 6 від 5, якщо вони з ними погоджуються. У випадку, коли один із учнів не погоджується, то повинен обґрунтувати, чому. Учні мають дійти спільної згоди (1хв). 

3-й етап. У порядку, встановленому вчителем, представники груп формулюють запитання до одного з виразів (1хв).
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